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IG Ressource Wasser: Regenwassernutzung und Regenwasserversickerung für einen natürlichen Kreislauf
Internationaler Weltwassertag 2018 steht unter dem Motto „Nature for Water“

Was passiert, wenn immer mehr Grünflächen Verkehrswegen und Bauwerken weichen müssen? Welche Auswirkungen drohen, wenn Regenwasser vor Ort nicht mehr versickern und somit zum Erhalt des natürlichen Grundwasserspiegels beitragen kann? Was kann jeder einzelne von uns tun, um den Auswirkungen wie Trinkwasserknappheit, Absenkung des Grundwasserspiegels und Überschwemmungen zu vermeiden? 

Die IG Ressource Wasser – www.igrw.at – hat es sich seit ihrer Gründung zur Aufgabe gemacht, das Bewusstsein für Wasser und die Nutzung von Regenwasser in der breiten Öffentlichkeit zu fördern und zu verankern. Dazu gehört auch Antworten und Lösungen für Konsumenten bereitzustellen, wenn es um das Thema Regenwassernutzung im privaten Bereich geht. Es geht aber vor allem auch darum, einmal mehr über das Thema Regenwassernutzung, Niederschlagswasser und Flächenversiegelung zu informieren und konkrete Lösungsansätze zu präsentieren. Der Internationale Tag des Wassers am 22. März ist jedes Jahr eine gute Gelegenheit um auf die Wichtigkeit dieses Themas aufmerksam zu machen. Das Jahr 2018 steht unter dem Motto: „Nature for Water – exploring nature-based solutions to the water challenges we face in the 21st century”.
Niederschlagswasser & Flächenversiegelung

Welche sind also die Herausforderungen des 21. Jahrhunderts, die (Trink-)Wasser und Regenwasser betreffen? Wie können wir Überflutungen, Wasserknappheit und Verunreinigungen reduzieren, wie entgegenwirken? Die Antwort liefert uns unter anderem die Natur. Die Wasserspeicher und -filter der Natur sind Wälder, Wiesen und Feuchtgebiete. Naturnahe Auen stellen als multifunktionale Ökosysteme eine Vielzahl von Ökosystemleistungen bereit, zum Beispiel Retentionsraum für Hochwasser und Lebensraum für viele Tier- und Pflanzenarten. 
Regenwassernutzung optimal eingesetzt

Die zunehmende Versiegelung durch Gebäude, Parkplätze und Straßen vor allem in Ballungsgebieten belastet die Kanalisation und erhöht die Hochwassergefahr. Durch die Versiegelung der Oberflächen senkt sich auch der Grundwasserspiegel – der natürliche Kreislauf wird unterbrochen. Der nachhaltige Umgang mit der Ressource Wasser erfordert neben der Erhaltung und Schaffung von guter Wasserqualität einen ebenso bewussten Umgang mit Niederschlagswasser. Ziel muss sein, Oberflächenwasser aus unvermeidlicher Flächenversiegelung möglichst effizient zu sammeln und bei Notwendigkeit gereinigt in den natürlichen Wasserkreislauf zurückzuführen. Versickerungssysteme schaffen Entlastung und machen ökologisch und ökonomisch Sinn. 
Regenwassernutzung ist Ressourcennutzung

Regenwassernutzung ist aus ökologischer und ökonomischer Sicht eine sinnvolle Ressourcennutzung, die den Wasserhaushalt langfristig für Mensch und Natur in Einklang belässt. Anlagentechnik und Produkte zur Regenwassernutzung sind mittlerweile so ausgereift, dass für alle Ansprüche und jeden möglichen Anwendungsbereich geeignete Komponenten zur Verfügung stehen. Dadurch lässt sich nicht nur Trinkwasser einsparen, durch die Rückhaltung der Regenwasserspitzen wird auch ein immenser Entlastungseffekt von Kanälen und Kläranlagen erzielt. Zusätzlich wird bei großen Niederschlagsmengen weniger Schmutzwasser über Regenüberlaufbecken der Mischkanalisation in die Fließwässer abgegeben. Detaillierte Informationen darüber können die Mitglieder der IG Ressource Wasser geben. 
Naturbasierte Lösungen für das Wasser

Die Vereinten Nationen wollen mit „naturnahen Lösungen“ („Natural Based Solutions – NBS“) die Probleme lösen. Dazu zählen die Wiederherstellung von Wäldern, Grasland und natürlichen Feuchtgebieten, die Rückverlegung von Flüssen in Überschwemmungsgebiete und die Schaffung von Vegetationspuffern entlang von Wasserläufen – all dies sind Beispiele für naturnahe Lösungen, die das Management von Wasserverfügbarkeit und -qualität unterstützen.

Über IG Ressource Wasser

Die unabhängige Qualitätsplattform IG Ressource Wasser ist eine gemeinsame Aktion führender Top-Anbieter von Kunststoff- und Betontanks zur Speicherung von Regenwasser in Österreich.

Über den „Tag des Wassers“

Der Weltwassertag ist ein Ergebnis der Weltkonferenz "Umwelt und Entwicklung“ 1992 in Rio de Janeiro und wird seit 1993 aufgrund einer Resolution der VN-Generalversammlung alljährlich begangen. 
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